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「地域と共に明日の旭川を考える会」参加者からの意見・要望 「地域と共に明日の旭川を考える会」参加者からの意見・要望 

｢地域と共に明日の旭川を考える会｣を開催しました 

アンケート実施概要 

自由意見の整理 

　地域住民の皆様の意見を旭川水系河川整備計画に反映させるために、「地域と共に明日の旭川を考え
る会」を岡山市内15箇所で開催しました。（平成20年2月21日～3月18日） 
　15箇所で合計355名の方々にご参加いただき、その際にいただいたご意見、ご要望についてまと
めました。 

北公民館　2月21日（木） 高島公民館　3月4日（火） 北公民館牟佐分館　3月13日（木） 

旭公民館　3月3日（月） 中央公民館　3月15日（土） 

東山公民館　3月17日（月） 岡輝公民館　3月18日（火） 

東公民館　2月25日（月） 

旭東公民館　2月26日（火） 

福浜公民館　3月7日（金） 操南公民館　2月28日（木） 富山公民館　2月29日（金） 

岡南公民館　3月14日（金） 岡山ふれあいセンター　3月9日（日） 上南公民館　3月6日（木） 

治水に 
ついて 

河川環境に 
ついて 

維持管理に 
ついて 

その他に 
ついて 

実施期間：平成20年3月～平成20年11月 

配布方法：新聞折込、ならびに、小中学校等での配布 

配 布 数：新聞折込19万部、小中学校等配布4万部 

回収数（回収率）：2,974部（回収率1.3％） 

　　　　　一般2,384、中学校222、小学校368 

有効回答数：2,969部（自由意見1,577） 

　自由意見について、治水・利水・河川環境・維持管理・その他に分類した上で、具体的な整備要
望の意見について、抽出しました。 

あなたの年齢について  

あなたの職業  

あなたの性別について  

男性 57％ 

家事従業者（主婦など） 
23％ 

 学生 
8％ 

20歳未満 
8％ 

60歳代 
25％ 

50歳代  
16％ 

40歳代  
14％ 

30歳代  
10％ 

70歳代以上 
24％ 

会社員 
20％ 

公務員 4％ 

自営業 
10％ 

無職 
26％ 

その他 8％ 

女性 42％ 

20歳代 2％ 

無回答 1％ 

無回答 1％ 

無回答 1％ 

「旭川水系の川づくりに関するアンケート調査」を実施しました 

　昨年3月末に新聞折込にて配布した「旭川水系の川づくりに関するアンケート調査」にご協力いただ
き、ありがとうございました。アンケート集約結果は以下のとおりです。 

合　計 

回答数 小　計 
①治水について 
　堤防・護岸整備 
　内水対策 
　ソフト対策 
　高潮対策 
　ダム有効利用 
　治水全般 
②利水について 
　ダム有効利用 
　利水全般 
③河川環境について 
　空間利用 
　動植物 
　水量・水質 
　河川景観 
　河川環境全般 
④維持管理について 
　ゴミ対策、草刈 
　土砂・樹木管理 
　不法係留船対策 
　ホームレス対策 
　維持管理全般 
⑤その他について 
　アンケートに対する意見 
　整備計画に関する意見 
　その他（河川事業以外） 
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1,577

堤防・護岸整備 3.0％ 

内水対策 2.8％ 
ソフト対策 2.7％ 

高潮対策 2.0％ 
ダム有効利用 0.8％ 

治水全般 
9.9％ 

利水について 

利水全般 2.0％ 

ダム有効利用 0.2％ 

ゴミ対策、草刈 
9.4％ 

土砂・樹木管理 
3.4％ 

不法係留船対策 
2.9％ 

ホームレス対策 
1.3％ 

維持管理全般 2.5％ 

その他 
（河川事業以外） 
11.6％ 

アンケートに 
対する意見 5.6％ 

整備計画に関する意見  
4.5％ 

空間利用 
13.3％ 

動植物 
6.7％ 

水量・水質 6.7％ 河川景観 1.7％ 

河川環境全般 
7.0％ 

※主な意見の地域分類　　　　　　旭川分流地点上流　　　　　旭川分流地点下流　　　　　百間川 

特徴：維持管理⇒樹木・土砂管理（撤去） 
・治水は治水全般 
・河川環境は空間利用 
・維持管理は樹木・土砂管理（撤去）、不法占用対策 

特徴：治水⇒中原地区の堤防質的強化 
・治水は中原地区の堤防質的強化、内水対策（百間川）、防災ステーション 
・河川環境は動植物への配慮 
・維持管理は樹木・土砂管理（撤去） 

特徴：維持管理⇒樹木・土砂管理（撤去） 
・治水は内水対策（大原地区） 
・河川環境は空間利用 
・維持管理は樹木・土砂管理（撤去） 

治水 
25％ 

河川環境 
25％ 

維持管理 
50％ 

維持管理 
25％ 

河川環境 
17％ 

治水 
58％ 

治水 
17％ 

河川環境 
25％ 

その他 
33％ 

維持管理 
25％ 

参加者数：29人 参加者数：55人 参加者数：29人 

特徴：維持管理⇒樹木・土砂管理（撤去） 
・治水は旭川ダム放流時サイレンの周知 
・河川環境は動植物への配慮 
・維持管理は樹木・土砂管理（撤去） 

河川環境 
20％ 

維持管理 
30％ 

治水 
10％ 

その他 
40％ 

参加者数：12人 

特徴：治水⇒東西中島地区治水対策 
・治水は東西中島地区治水対策、内水対策 
・河川環境は水量・水質対策（倉安川、旭川） 
・維持管理は樹木・土砂管理（撤去） 

治水 
73％ 

河川環境 
18％ 

維持管理 
9％ 

参加者数：46人 

特徴：河川環境⇒動植物への配慮 
・治水は分流堰改築に伴う百間川治水対策 
・河川環境は動植物への配慮、空間利用、歴史的構造物への配慮（ケレップ水制） 
・維持管理は不法係留船対策 

治水 
22％ 

河川環境 
67％ 

維持管理 
11％ 

参加者数：25人 

特徴：維持管理⇒不法係留船対策 
・治水は治水全般 
・河川環境は水質対策（旭川）、空間利用 
・維持管理は不法係留船対策、不法占用対策 

治水 
17％ 

河川環境 
33％ 

維持管理 
50％ 

参加者数：27人 

特徴：治水⇒内水対策（百間川） 
・治水は内水対策（百間川）、避難場所情報提供 
・河川環境は水量・水質対策（百間川）、空間利用 

治水 
57％ 

河川環境 
29％ 

その他 
14％ 

参加者数：22人 

特徴：維持管理⇒旧堤の管理（撤去） 
・河川環境は伝統工法の活用 
・維持管理は旧堤の管理（撤去）、地域清掃 

河川環境 
14％ 

維持管理 
72％ 

参加者数：6人 その他 
14％ 

特徴：治水⇒ダム放流時サイレンの周知 
・治水は旭川ダム放流時のサイレンの周知、水位・水量
情報提供、高潮対策、内水対策 
・維持管理は草刈 

維持管理 
11％ 

治水 
89％ 

参加者数：3人 

特徴：治水⇒高潮対策 
・治水は高潮対策、分流堰改築に伴う百間川治水対策 
・河川環境は水量・水質対策（倉安川） 

治水 
56％ 

河川環境 
44％ 

参加者数：14人 

特徴：河川環境⇒水量・水質対策（倉安川） 
・河川環境は水量・水質対策（倉安川）、歴史的構造物
への配慮（倉安川） 
・維持管理は旧堤の管理（撤去）、草刈 

河川環境 
73％ 

維持管理 
27％ 

参加者数：25人 

特徴：治水⇒高潮対策 
・治水は高潮対策、津波対策、堤防整備（パラペット区間） 
・河川環境は水量・水質対策（百間川、用水路） 
・維持管理は不法係留船対策 

治水 
54％ 

河川環境 
13％ 

その他 
20％ 

維持管理 
13％ 

参加者数：16人 

特徴：治水⇒分流堰改築に伴う百間川治水対策 
・治水は分流堰改築に伴う百間川治水対策、高潮対策、内水対策（百間川） 
・利水は旭川ダムの利水安全度 
・河川環境は水量・水質対策（用水路） 

治水 
58％ 

河川環境 
14％ 

その他 
14％ 

利水 
14％ 

参加者数：35人 

特徴：治水⇒分流堰改築に伴う百間川治水対策 
・治水は分流堰改築に伴う百間川治水対策、高潮対策、
津波対策 
・維持管理は百間川高水敷の施設管理 

維持管理 7％ 

その他 7％ 

治水 
86％ 

参加者数：11人 



旭川水系の川づくりに関するアンケート集約結果 旭川水系の川づくりに関するアンケート集約結果 
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整
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つ
い
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①現在の旭川・百間川は、洪水・高潮に対して安全
な川だと思いますか？ 

・「ややそう思う」も含
め、現在の旭川・百間
川が安全だと思われる
方は半数程度となって
いる。 

①現在の旭川・百間川の管理は十分だと思いますか？ ②①で「2.十分でない」と答えられた方へ、それは
どのような項目ですか？ 

①洪水や高潮対策に対して安全性を確保するた
めには、今の環境を改変しても良いと思いま
すか？ 

・7割以上の方が安全性を確保するためには、「改変はやむを
えない」、「多少の改変はやむをえない」と回答されている。 

回答数 
2,969

回答数 
2,969

回答数 
10,320

回答数 
2,969

回答数 
2,969

回答数 
5,615

回答数 
2,969

回答数 
4,265

そう思う 
17％ 

ある 
11％ 

ダムにより、水量 
を貯めておく 
　16％ 

多くの動植物が生息・ 
生育できるようにする 
　23％ 

川の水をきれいにする 
22％ 

川の水量を増やす 4％ 周辺環境と調和した 
河川景観にする 15％ 

都市用水（上水道、工業 
用水）、農業用水、発電用 
水などの水利用の適正化 
を図る 23％ 

普段から水利用者が 
節水を心掛ける 30％ 

ない 
88％ 

そう思う 
11％ 

ややそう思う 
33％ 

ややそう思う 
28％ 

あまりそう 
思わない　 
23％ 

あまりそう 
思わない　 
27％ 

そう思わない 
18％ 

そう思わない 
21％ 

わからない 
9％ 

そう思う 
20％ 

ややそう思う 
33％ 

あまりそう 
思わない　 
24％ 

そう思わない 
11％ 

わからない 
12％ 

十分である 
11％ 

十分でない 
65％ 

わからない 
22％ 

わからない 
13％ 

②現在の旭川・百間川の洪水・高潮対策は十分だと
思いますか？ 

・「ややそう思う」も含
め、対策が十分である
と思われる方は半数に
達していない。 

・維持管理については、6
割以上の方が「十分で
ない」と回答されてお
り、「十分である」と
回答された方は1割程
度である。 

③今後、旭川・百間川の洪水・高潮対策として、ど
のような対策が必要だと思いますか？ 

・対策内容は、ほとんどの項目が1割程度となっており、「今のま
までよい」と回答された方は2％に過ぎない。 
・ハード対策、ソフト対策にも大きな差異はなく、治水全般の対
策が必要であることが伺える。 

・河川環境をよりよくするためには、「多くの動植物が生息・生
育できるようにする」「川の水をきれいにする」という回答の
割合が2割以上ずつと高くなっている。 
・「水量を増やす」「歴史的構造物への配慮」が1割以下となって
いるが、その他項目は概ね1～2割となっている。 

無回答 1％ 

無回答 2％ 

無回答 1％ 

無回答 2％ 

旭川放水路（百間川）を有効 
に活用する 13％ 

 

洪水時に迅速な情報 
提供を行う 15％ 

住民の防災に対する意識の 
向上を啓発する 11％ 

災害時に迅速な水防活 
動ができるような体制 
づくりを行う 12％ 

今のままでよい 2％ 
無回答 
0％ 

河口部の堤防を高くして、 
高潮被害を防止する 9％ 

洪水がきても堤防が壊れない 
よう、堤防を強化する 11％ 

排水ポンプ施設を設置して、 
低平地の浸水を防ぐ 11％ 

堤防を高くする、川底を掘る 
などにより洪水の際に川の水 
を安全に流す 11％ 

ダムなどにより、洪水の 
時に水を溜める 5％ 

①過去に旭川・百間川の水不足で困ったことがあり
ますか？ 

・過去に旭川・百間川の
「水不足で困ったこと
がない」と思われる方
は9割程度となってい
る。 

回答数 
2,969

②現在の旭川・百間川水不足対策（渇水対策）（ダム
への貯水、節水の呼びかけ等）は十分だと思いま
すか？ 

・「ややそう思う」も含め、
対策が十分であると思
われる方が半数以上と
なっている。 

③今後、旭川・百間川の水不足対策（渇水対策）と
して、どのような対策が必要ですか？ 

・対策内容は、「ダムに水量を貯めておく」が2割に満たず、ソフ
ト対策として、水利用の適正化、節水の呼びかけ、体制づくり
が2～3割となっている。 

 

水不足時に迅速な水利用の 
調整できるような体制づく 
りを行う 26％ 

今のままでよい 
4％ 

①現在の旭川の環境をどう思いますか？ 

・現在の旭川の河川環境
は、｢自然豊かな川｣「水
が豊富な川」と思われ
ている方の割合が高い。 
・約1割の方が「よい環
境とは思わない」と回
答されている。 

②現在の百間川の環境をどう思いますか？ 

・現在の百間川の河川環境
は、「自然豊かな川」と
思われている方の割合が
高い。 
・一方で、約3割の方が「よ
い環境とは思わない」と
回答されており、旭川と
異なる傾向を示している。 
・特に「水がきれいな川」
「水が豊富な川」の割合
が低い。 

③あなたは旭川・百間川を日常の生活の中で利用し
ていますか？ 

・日常の生活で「利用し
ている」と回答された
方は、半数以上となっ
ている。 

④質問③で「1.利用している」と答えられた方へ、
それはどのような利用方法ですか？ 

・利用方法は、「散歩・休
息」が最も多く、約4割
を占めている。 
・その他の項目は概ね同様
な割合となっている。 

⑤現在の旭川・百間川は親しみやすく、レジャー・余
暇空間としても河川利用しやすい川だと思いますか？ 

・「ややそう思う」も含
め、約6割以上の方が
利用しやすい川だと回
答されている。 

⑦今後、旭川・百間川をよりよくするためには、何
が必要だと思いますか？ 

⑥現在の旭川・百間川の河川環境に満足されていま
すか？ 

・「概ね満足している」も
含め、半数の方が満足し
ていると回答されている。 

・「雑草・ゴミを取り除
く」「河川パトロール
を強化する」と回答さ
れた割合が3割以上ず
つを占めている。 
・「土砂、樹木を取り除
く」は1割台となって
いる。 

その他 5％ 川底にたまっている土砂を 
取り除く 14％ 

川の中に茂って 
いる樹木を取り 
除く 17％ 

河川敷や河川堤防 
沿いの雑草・ゴミ 
を取り除く 33％ 

河川パトロール（ごみ 
捨て、不法係留など） 
を強化する 31％ 

回答数 
2,969

無回答 3％ 

環境も大事だが多少の 
改変はやむをえない 
　　　　48％ 

環境は大事なの 
で改変すべきで 
ない 17％ 

安全性を向上させる 
には環境改変はやむ 
をえない 25％ 

わからない 7％ 

回答数 
4,706

回答数 
2,969

回答数 
2,857

回答数 
2,969

回答数 
7,558

自然豊かな川 
25％ 

利用している 
56％ 

利用していない 
42％ 

水がきれいな川 
16％ 

水がきれいな川 
7％ 

水が豊富な川 
26％ 

水が豊富な川 
12％ 

風景が美しい川 
 20％ 

風景が美しい川 
21％ 

よい環境とは 
思わない 12％ 

よい環境とは思わない 
31％ 

無回答 1％ 無回答 1％ 

無回答 1％ 

回答数 
3,440

自然豊かな川 
28％ 

無回答 2％ 

散歩・休息 
39％ 

水遊び、釣り・魚とり 12％ 

自然観察等 
17％ 

スポーツ 10％ 

通勤・通学や買い物の 
通路としての利用 15％ 

その他 6％ 

そう思う 
24％ 

ややそう思う 
37％ 

あまりそう 
思わない　 
19％ 

そう思わない 
8％ 

わからない12％ 
大変満足している 

4％ 

概ね満足している 
46％ あまり満足していない 

30％ 

まったく満足して 
いない 5％ 

わからない 
15％ 

回答数 
2,969

河川の環境について 河川の環境について 

水辺に近づきやすく 
する 10％ 

散策・スポーツなどが 
楽しめるようにする 
　15％ 

歴史的構造物など、歴史・ 
文化に配慮する 7％ 

今のままでよい 2％ 

QQ 洪水・高潮について 洪水・高潮について QQ 水利用について 水利用について 




